

批判苏修社会帝国主义

土豆烧牛肉的“共产主义” 是对科学共产主义的背叛

王启荣

伟大领袖毛主席在《念奴娇·鸟儿问答》一词中，以极其形象而尖锐的笔触，对现代修正主义头子赫鲁晓夫鼓吹的土豆烧牛肉的“共产主义”给予了辛辣的讽刺和严厉的驳斥。

一九六四年四月一日，赫鲁晓夫在匈牙利发表讲话时，把他的“共产主义”概括为“一盘土豆烧牛肉的好菜”，这是他的修正主义路线的一次绝妙的自我暴露。

赫鲁晓夫于一九六四年十月垮台，他的继承人勃列日涅夫把土豆烧牛肉的“共产主义”换了一个名称，名曰“一切为了人，为了人的幸福”的“共产主义”，或称“福利共产主义”。名号虽殊，本质相同。赫鲁晓夫修正主义并非一国出现的偶然现象，它在国际共产主义运动中有着极其恶劣的影响；从我们党内出现的彭德怀、刘少奇、林彪这些机会主义头子身上，不但可以找到赫鲁晓夫思想深刻的影响，而且这些机会主义头子本身就是赫鲁晓夫修正主义在我们党内的代理人。不久前在我国社会上刮起的一股右倾翻案风，也有它的国际根源和国内根源。

当我们抓住了“土豆烧牛肉”这个假共产主义典型加以批判的时候，赫鲁晓夫及其门徒很可能要饶舌申辩，说他们的货色还有的是，比一盘菜要多得多。其实这种辩解是徒劳的。把共产主义解释为“土豆烧牛肉”，这固然是赫鲁晓夫这个人毕生肮脏活动中的一个事件，但这是直接反映赫鲁晓夫修正主义本质的事件。就如同《水浒》中的宋江，在晁盖一死，就迫不及待地把“聚义厅”改为“忠义堂”这个事件一样。这是赫鲁晓夫用假共产主义代替科学共产主义的不可饶恕的罪证。至于谈到赫鲁晓夫修正主义仓库里的其他货色，我们并不打算忽视它们。因为这些东西中的任何一样不但丝毫无脱不了赫鲁晓夫的罪责，而只能是把他的假共产主义面貌揭露得更加清楚。

据赫鲁晓夫说，他的这种“共产主义”，根本不需要讲什么暴力革命，只要大资产阶级发发善心，让那些冒牌马克思主义的党在议会里取得一个多数，“并且使议会被从资产阶级民主的机构变成真正代表人民意志的工具”，就可以“和平过渡”而实现了。

据赫鲁晓夫说，他的这种“共产主义”，不用无产阶级政党领导，只要有一个执行赫鲁晓夫路线的“全民党”或“业务党”就足够了。这样一个党的主要任务，不是从事什么政治领导，只需要用经济的办法来管理经济。因为在全面建设“福利共产主义”时期，只有经济问题才提到首要地位。赫鲁晓夫等人宣扬的“唯生产力论”和“物质刺激论”，这本身就是一种政治行为，是资产阶级向无产阶级进攻的惯用手段。

据赫鲁晓夫说，要建设他的“共产主义”，用不着无产阶级专政，这个时候的国家只能是“全民国家”，也就是“全民专政”。那末究竟谁专谁的政呢？他们不便直说。实际上就是由一小撮官僚垄断资产阶级对无产阶级和广大劳动人民实行专政。毛主席一针见血地揭露了苏修全民国家的本质，指出：“现在的苏联是资产阶级专政，是大资产阶级专政，德国法西斯式的专政，希特勒式的专政。”

赫鲁晓夫集团要建设的“共产主义”的经济是一种什么经济呢？他们保留生产资料公有制的名义，而以变换国民经济发展的方向、改变国民经济各部门的领导成分、篡夺国民经济管理的领导权而改变公有制的性质，把社会主义的公有财产变成官僚垄断资产阶级的私有财产。在赫鲁晓夫时期开始进行的、由勃列日涅夫加足马力完成的“经济改革”，即推行所谓新经济体制，使资本主义的经营原则占据了国民经济的统治地位，用资本主义剥削雇佣劳动的生产关系取代了社会主义的生产关系。新经济体制强调利用价格、利润、奖金、信贷等“经济杠杆”，使追逐利润成为企业一切活动的出发点。他们竟叫嚷要把追逐利润“作为党的纲领性要求”。从这里，我们不但看见了苏修把资产阶级的发财口号纲领化，而且看见了他们把号称“共产主义”的党商品化。他们标榜按劳分配，由于他们无限地扩大资产阶级法权，把按劳分配变成了按资本和特权进行分配。

至于苏修的对外政策，其中包括对外贸易和所谓对外经援，不管它打着什么“兄弟的”、“无私的”以及什么“天然盟友”的旗号，而实际完全是以帝国主义垄断资本的经营原则支配一切的。苏修在国际市场上进行投机、钻营的本领，使西方老牌商人相形见绌，外国报刊不禁惊呼苏联“比头号资本主义国家还资本主义”。

看来不必更多地列举了。这就是赫鲁晓夫鼓吹和实践的、尔后为勃列日涅夫一伙继承与发展的土豆烧牛肉的“共产主义”的基本货色。欲知货色真和假，劝君对照马列书。我们把赫鲁晓夫的“共产主义”拿来和科学共产主义相对照，就可以使赫鲁晓夫的假共产主义原形毕露。

差不多从十九世纪四十年代起，到一八九五年恩格斯逝世之日止，无产阶级革命导师马克思和恩格斯为创建科学共产主义学说而贡献了毕生精力。

马克思在《资本论》中通过对资本主义社会的原素形态——商品的分析，揭露了资本主义社会一切矛盾的胚芽，进而分析了剩余价值的生产和资本积累、向垄断发展的必然趋势，作出了“资本主义私有制的丧钟响起来了。剥夺者被剥夺了”的革命结论。但资本主义不会自行死亡，社会主义代替资本主义，必须通过无产阶级的暴力革命。“暴力是每个孕育着一个新社会的旧社会的助产婆。”

科学共产主义的创始人认为，无产阶级革命的胜利，不是革命的结束，只是革命的开始。随着革命胜利而建立起来的无产阶级专政，将存在于社会主义社会这个相当长的历史阶段的始终。马克思说：“在资本主义社会和共产主义社会之间，有一个从前者变为

后者的革命转变时期。同这个时期相适应的也有一个政治上的过渡时期，这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。”赫鲁晓夫和勃列日涅夫散布的“全民国家”论是对马克思的无产阶级专政的理论的公开背叛。

马克思在《哥达纲领批判》中论述了共产主义社会初级阶段与高级阶段的联系和区别，指出了由初级阶段向高级阶段过渡的历史必然性。但这个过渡不是轻而易举的，更不是象赫鲁晓夫之流所宣扬的只要多生产几盘“土豆烧牛肉”的好菜，只要单纯提高生产力水平就可以办到的。这个过渡是一个深入革命、继续革命的过程。“共产主义革命就是同传统的所有制关系实行最彻底的决裂；毫不奇怪，它在自己的发展进程中要同传统的观念实行最彻底的决裂。”而赫鲁晓夫、勃列日涅夫的“共产主义”不但不实行这两个“决裂”，而且要把曾经在列宁、斯大林领导下的苏联人民在若干程度上决裂过的东西又恢复过来，并使之大肆泛滥。他们的“共产主义”是和科学共产主义完全背道而驰的，是十足的资本主义。

马克思论述了由社会主义向共产主义过渡的基本条件：“在共产主义社会高级阶段上，在迫使人们奴隶般地服从分工的情形已经消失，从而脑力劳动和体力劳动的对立也随之消失之后；在劳动已经不仅仅是谋生的手段，而且本身成了生活的第一需要之后；在随着个人的全面发展生产力也增长起来，而集体财富的一切源泉都充分涌流之后，——只有在那个时候，才能完全超出资产阶级法权的狭隘眼界，社会才能在自己的旗帜上写上‘各尽所能，按需分配！’

列宁、斯大林领导了伟大的十月革命，在他们的实践活动中，总结了社会主义革命和社会主义建设的经验，丰富了马克思主义的宝库。毛主席继承、捍卫和发展了马克思的科学共产主义思想，制定了无产阶级专政下继续革命的理论，论述了对资产阶级实行全面专政的必要性，指出了“一个社会主义国家的最后胜利，不但需要本国无产阶级和广大人民群众的努力，而且有待于世界革命的胜利，有待于在整个地球上消灭人剥削人的制度，使整个人类都得到解放”，把一个国家的革命和世界革命的事业有机地联系了起来。

伟大领袖毛主席对科学共产主义作了更加高度的概括，指出：“共产主义是无产阶级的整个思想体系，同时又是一种新的社会制度。这种思想体系和社会制度，是区别于任何别的思想体系和任何别的社会制度的，是自有人类历史以来，最完全最进步最革命最合理的。”

经过这番对照，我们就会清楚地看出，赫鲁晓夫的土豆烧牛肉的“共产主义”是彻头彻尾的假共产主义，是对于科学共产主义的彻底背叛。

由于赫鲁晓夫和勃列日涅夫的修正主义路线在苏联占了统治地位，资本主义已在苏联全面复辟。土豆烧牛肉的“共产主义”迅速演变为在赫鲁晓夫时期已开始了的、后来由勃列日涅夫加速完成的“要大炮，不要黄油”的社会帝国主义，即“口头上的社会主义实际上的帝国主义”。

人们不禁要问，为什么赫鲁晓夫和勃列日涅夫的修正主义上台，使社会主义的苏联蜕变为不是一般的资本主义，而是社会帝国主义，即打着社会主义旗号的垄断资本主义呢？我们认为，这有以下的原因：

其一，革命前的沙皇俄国，已经是一个军事的封建的帝国主义国家。十九世纪末期，俄国资本主义有了较快的发展，大工厂、矿业和铁路工人数量，单以欧俄五十州来说，已增加到二十二万七千人。到二十世纪初，工业集中、资本积聚的程度进一步提高，垄断组织相继出现，大银行的数量迅速增加，于是俄国资本主义就完全变成垄断的，即帝国主义的资本主义。革命后约四十年左右，资本主义在苏联全面复辟。它倒退到什么地方去？除了倒退到沙皇俄国的老路上去，即帝国主义的老路上去，是别无去路的。

其二，从前在列宁、斯大林领导下的苏联，国民经济经历了相当长一段时间的社会主义改造和建设过程，基本上实现了国家工业化和农业集体化，在生产资料社会主义公有制基础上，生产过程已高度社会化。在这样的国家，资产阶级代表人物一旦篡夺党和国家的领导权，出现资本主义复辟，它不可能再回复到自由资本主义阶段，而必然一开始便具有垄断资本主义即帝国主义的性质。

其三，新生的资产阶级分子在掠夺社会财富、榨取人民血汗方面更富有贪婪性和垄断性。由于他们的复辟活动不是夺回自己丧失的生产资料而是要夺取他们未曾占有过的生产资料，因而表现特别贪婪与猖狂，恨不得一口气把社会财富全部吞下肚子里去，变成私有财产。这种私有制，在今日的苏联，主要是官僚垄断资产阶级的私有制。

其四，修正主义就是投降派。“阶级投降主义实际上是民族投降主义的后备军”。凡是对内搞修正主义的，对外必然要投降帝国主义。这是因为资本的国际性，决定了修正主义的国际性。如果在一个工业已有相当发展的社会主义大国搞修正主义，他们会以另一种形式充当国际阶级斗争中的投降派。那就是接过帝国主义侵略政策和战争政策，而且变本加厉，使自己的国家沦为社会帝国主义。

在生产资料官僚垄断资本主义私有制的基础上，在帝国主义各种政治、经济条件都已具备的条件下，支配苏联经济的一切主要过程和主要方面的，不再是社会主义的基本经济规律，而是现代资本主义的基本经济规律。这个基本经济规律的主要特点和要求，按照斯大林同志的表述是：“用剥削本国大多数居民并使他们破产和贫困的办法，用奴役和不断掠夺其他国家人民、特别是落后国家人民的办法，以及用旨在保证最高利润的战争和国民经济军事化的办法，来保证最大限度的资本主义利润。”

自从苏联修正主义上台以来，苏联工农业生产长期处于停滞和下降状态。据苏联官方统计，从一九五三年到一九七二年，苏联工业的年平均增长率逐步下降。第八个五年计划（一九六六——一九七〇）主要工业产品除一项勉强达到计划最低指标外，其余产品都未完成计划。于去年刚结束的第九个五年计划（一九七一——一九七五）期间工业产值的增长率比第八个五年计划时期还要下降百分之六。苏修国家计委的头目也不得不承认，一九七五年“国民经济急需的一系列最重要产品的生产任务没有完成”。

农业情况更糟。勃列日涅夫上台十一年，农业就有七年减产。在最近一个五年计划里，年平均粮食产量只达到计划指标百分之九十一左右。去年粮食产量大幅度下降，按人口平均计算，比沙皇时代中等年成的一九一三年的水平还要低。苏修不得不从西方市场大量抢购粮食。

与工农业生产衰落和下降的同时，苏联军火生产猛增，扩军备战的费用大得惊人，国民经济陷入畸形发展的状态。十多年来，苏修用于核武器方面的开支，达上千亿美元。

苏联目前约有百分之六十的工业企业直接或间接地从事军工生产，军费开支约占当年全部预算支出的三分之一。坦克、大炮和频繁的核试验，不但挤掉了已经是低水平的黄油生产，而且连土豆烧牛肉的一盘菜也成了问题。土豆烧牛肉的“共产主义”不过是仙山琼阁，是一个虚无缥缈的东西。

随着国民经济军事化，大炮挤掉了黄油，官僚垄断资产阶级对人民群众进行残酷的剥削和压迫，苏联广大劳动人民生活日益困难。苏联官方承认，他们那里存在着“经济困难家庭”，其生活水平低于“保证最低标准物质生活”的水平，这种家庭包括的人数差不多占全国人口四分之一。

与广大人民生活贫困化成为鲜明对照的，是大量财富集中于一小撮官僚垄断资产阶级之手。他们操纵了党政财文大权，榨取高额利润，享受着高工资、高奖金、高稿酬和各种名目的外快津贴，占有比一般工人、农民高达几十倍甚至几百倍的收入。其中许多人早已变成了社会帝国主义的百万富翁。赫鲁晓夫和勃列日涅夫的“福利共产主义”原来是福利官僚垄断资产阶级，而苦难广大劳动人民。这就是“福利共产主义”的阶级实质。

苏联官僚垄断资产阶级并不以剥削本国人民为限，他们竭力争夺世界霸权，干涉别国内政，掠夺别国人民，直至公开出兵占领别国领土。他们打着“社会主义大家庭”、“国际分工”和“经济互助”的旗号，疯狂掠夺许多东欧国家和蒙古。苏联社会帝国主义不止是掠夺它的“兄弟国家”，它的手还伸向第三世界。例如，苏联从印度进口原料的价格，低于世界市场百分之二十五，而向印度输出的机器设备和其他商品，比世界市场价格高出百分之二十至三十。这完全是工业苏联、原料印度的帝国主义与殖民地之间的关系。马克思指出：“殖民者把殖民地变成原料产地，并通过不等价交换和投资进行残酷剥削”。苏联社会帝国主义便是当代最大的一个国际剥削者。

帝国主义对殖民地和不发达国家进行经济掠夺，从来不是孤立进行的，而是以军事武力作后盾，并与直接从事政治压迫和军事占领相伴随进行的。十多年来，苏联社会帝国主义对外侵略没有间断过。它钻进了中东，武装占领了捷克斯洛伐克，挑起了南亚次大陆的纷争，插手葡萄牙，现在又伸手非洲的安哥拉，把安哥拉推入分裂和内战的境地。

由于现代资本主义基本经济规律在苏联起支配作用，由于苏修统治集团的倒行逆施，苏联国内外矛盾日益尖锐化，他们的政治、经济、军事已陷入重重困难之中而不能自拔。当今的国际形势是天下大乱，国家要独立、民族要解放、人民要革命的浪潮汹涌澎湃，沉重打击着超级大国的霸权主义，苏联国内人民群众的不满和反抗正在加强，苏修统治集团的日子越来越不好过。

科学共产主义是在同历史上和现今的形形色色的假共产主义作斗争中成长和发展起来的。在世界无产阶级和人民群众革命斗争的滚滚洪流中，各种各样的假共产主义，包括土豆烧牛肉的“共产主义”，都纷纷宣告破产。唯独科学共产主义“正以排山倒海之势，雷霆万钧之力，磅礴于全世界，而葆其美妙之青春。”